2016年全国中考生物试题专题练习：人体代谢废物的排出

1、（2016•湘潭）人体的以下生理过程不属于排泄的是（　　）

A．排粪
B．排尿
C．呼气
D．排汗

【考点】排泄的概念、途径和意义．

【专题】结合课本知识的信息；类比推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】人体细胞代谢活动产生的废物，如二氧化碳、水、无机盐、尿素等，它们属于代谢终产物，它们排出体外过程称为排泄．

【解答】解：排泄的途径主要有三条：呼吸系统呼出气体、泌尿系统排出尿液、皮肤排出汗液．呼吸系统呼出的气体，主要排出二氧化碳和少量的水；皮肤产生汗液，排出一部分水、无机盐和尿素；大部分的水、无机盐和尿素通过泌尿系统以尿的形式排出体外，是排泄的主要途径．人体内食物残渣叫做粪便，排出体外的过程叫排遗．

故选：A

2、（2016•广安）下列叙述错误的是（　　）

A．食物残渣排出体外的过程，被称为排泄

B．泌尿系统、呼吸系统和皮肤都能排出代谢废物

C．尿液中尿素的浓度比原尿中尿素的浓度高

D．肾结构和功能的基本单位是肾单位

【考点】排泄的概念、途径和意义．

【专题】结合课本知识的信息；类比推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】人体内的一些代谢终产物排出体外的过程叫做排泄．排泄有三条途径．据此解答．

【解答】解：排泄是细胞代谢终产物排出体外的过程，如水、无机盐和尿素．排泄的途径有三条：一、二氧化碳和水以气体的形式由呼吸系统排出；二、水分、无机盐和尿素以汗液的形式通过皮肤排出；三、多余的水、无机盐和尿素以尿的形式通过泌尿系统排出．食物残渣排出体外的过程叫排遗．可见A错误．

故选：A．

3、（2016•湘潭）人体排泄的下列物质中，只通过一条途径排出的是（　　）

A．水
B．无机盐
C．尿素
D．二氧化碳

【考点】排泄的概念、途径和意义．

【专题】结合课本知识的信息；类比推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】人体细胞代谢活动产生的废物，如二氧化碳、水、无机盐、尿素等，它们属于代谢终产物，它们排出体外过程称为排泄．

【解答】解：排泄的途径主要有三条：呼吸系统呼出气体、泌尿系统排出尿液、皮肤排出汗液．呼吸系统呼出的气体，主要排出二氧化碳和少量的水；皮肤产生汗液，排出一部分水、无机盐和尿素；大部分的水、无机盐和尿素通过泌尿系统以尿的形式排出体外，是排泄的主要途径．可见二氧化碳只有一条排泄途径，即通过呼吸系统呼出．

故选：D．

4、（2016•德州）今年春节后，广州（当地气温为25℃左右）的业务员李某到我市（当时气温为5℃左右）出差，身体内发生了一系列生理变化，其中耗氧量、尿量变化依次为（　　）

A．减少、增加
B．增加、减少
C．增加、不变
D．增加、增加

【考点】排泄的概念、途径和意义．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】呼吸作用是生物的基本特征，进行的场所是线粒体，其表达式为：有机物+氧→二氧化碳+水+能量，在此过程中释放出大量的能量，一方面满足自身的需要，另一部分以热能的形式散失出去，据此答题．

【解答】解：今年春节后，广州（当地气温为25℃左右）的业务员李某到我市（当时气温为5℃左右）出差，人是恒温动物，当温度较低时，为了维持自身恒定的体温，机体要靠加快代谢产热，代谢加快，体内物质氧化分解较多，而分解有机物要消耗氧气，当温度降低时（温度适宜）耗氧量增多；而当温度降低，汗液减少，代谢水分转化为尿液多，所以尿量增多．

故选：D

5、（2016•日照）如图所示人的必尿系统，箭头表示流向，比较[1]、[2]、[3]结构内尿素的浓度，从高到低的正确顺序是（　　）[image: image1.png]



A．1-2-3
B．2-1-3
C．3-1-2
D．3-2-1

【考点】泌尿系统的组成．

【专题】结构示意图；人体的泌尿系统专题．

【分析】肾脏作为一个一般器官，其正常的生命活动，要进行呼吸作用，需要消耗氧气和养料，所以血液流经肾脏后氧气和养料都会减少，二氧化碳增多；肾脏作为一个排泄器官，要将流经肾脏的血液中的一些代谢废物形成尿液排出体外，所以血液流经肾脏后血液中的废物会减少．血液经过肾脏的作用后形成尿液，尿的主要成分是水、无机盐、尿素．根据血液流动方向可知图中1是肾静脉、2是肾动脉，3是输尿管．

【解答】解：肾动脉进入肾脏后经过反复分支形成入球小动脉，入球小动脉分出的数十条毛细血管弯曲盘绕形成肾小球，肾小球的毛细血管又在另一端汇集成出球小动脉，出球小动脉又分支形成毛细血管，包绕在肾小管外面，这些毛细血管又汇集成肾静脉；从肾动脉流入肾脏的血液，在沿这条路线流经肾小球时，通过肾小球的滤过作用和肾小管的重吸收作用，血液中的部分尿素和尿酸等废物随尿液排出，因此1肾静脉与2肾动脉相比，1肾静脉的血液中尿素浓度降低．当原尿流经肾小管时，肾小管重吸收了大部分水，而尿素没有被吸收，尿素被浓缩．所以，剩下的物质----尿液中尿素浓度会明显增高，因此3输尿管的尿素浓度最高．所以比较l、2、3三处尿素的浓度，从高到低的3-2-1．

故选：D

6、（2016•张家界）泌尿系统的组成是（　　）

A．肾单位、肾脏、输尿管、尿道

B．肾脏、肾小球、肾小囊、肾小管

C．肾脏、输尿管、膀胱、尿道

D．肾动脉、肾静脉、肾脏、肾单位

【考点】泌尿系统的组成．

【专题】热点问题；归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】泌尿系统由肾脏、输尿管、膀胱和尿道组成．肾脏的主要功能是形成尿液，是泌尿系统的主要器官；输尿管将肾脏形成的尿液输送到膀胱；膀胱是暂时储存尿液的器官；尿道是排尿的通道．

【解答】解：如图泌尿系统的组成包括肾脏、输尿管、膀胱和尿道．肾脏是形成尿的场所，其结构和功能的基本单位是肾单位．[image: image17.png]



故选：C

7、（2016•日照）血液流经肾单位时，经过过滤和重吸收作用，形成尿素，某糖尿病患者血液中的葡萄糖分子在经过肾单位时，依次经过的结构不可能是（　　）

A．入球小动脉→肾小球→肾小囊→出球小动脉

B．入球小动脉→肾小球→肾小囊→肾小管→集合管→肾盂

C．入球小动脉→肾小球→出球小动脉→肾小管外毛细血管

D．入球小动脉→肾小球→肾小囊→肾小管→肾小管外毛细血管

【考点】肾脏的结构和功能．

【专题】结合课本知识的信息；人体的泌尿系统专题．

【分析】尿的形成过程包括两个过程：肾小球的滤过作用和肾小管的重吸收作用．

【解答】解：血液经过入球小动脉流入肾小球时，血液中的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到肾小囊腔形成原尿；原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩下的如尿素、一部分无机盐和水等形成尿液．所以血液流经肾单位时，经过过滤和重吸收作用，形成尿液的过程中，依次经过：入球小动脉→肾小球→肾小囊→出球小动脉→肾小管外毛细血管，也有一部分葡萄糖由于肾小管的重吸收功能下降，随尿液排出，形成糖尿．

故选：A

8、（2016•连云港）肾单位包括肾小体和肾小管，肾小体由肾小球和肾小囊组成，有关叙述正确的是（　　）

A．尿液的形成即指肾小体的滤过作用

B．血液流经小球后，即可形成尿液

C．肾炎患者尿液中蛋白质量可能增加

D．原尿中部分葡萄糖被肾小管重吸收

【考点】肾脏的结构和功能．

【专题】人体的泌尿系统专题．

【分析】肾单位是肾脏的结构和功能的基本单位．肾单位包括肾小体和肾小管，肾小体包括一个由毛细血管网组成的肾小球和肾小球外面包裹的肾小囊，囊腔与肾小管相通．图示如下：[image: image25.png]



【解答】解：A、的形成要经过肾小球和肾小囊壁的滤过和肾小管的重吸收作用，A错误．

B、尿液的形成过程：通过肾小球的过滤作用，形成原尿，B错误．

C、正常的尿液中不会有蛋白质和红细胞，若出现了，可能是肾小球有炎症通透性增强使本来不能过滤的红细胞、蛋白质被过滤到原尿内，C正确．

D、当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，D错误．

故选：C
9、（2016•聊城）如图表示血液流经肾单位时某些物质含量的变化情况，你认为曲线B代表的物质是（　　）[image: image18.png]»n—é/\
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A．尿素
B．蛋白质
C．葡萄糖
D．无机盐

【考点】肾脏的结构和功能．

【专题】过程示意图；人体的泌尿系统专题．

【分析】当血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质，都可以经过肾小球滤过到肾小囊内，形成原尿；当原尿流经肾小管时，其中对人体有用的物质，包括大部分水、全部葡萄糖和部分无机盐，被肾小管重新吸收，并且进入包绕在肾小管外面的毛细血管中，重新回到血液里；原尿中剩下的其他废物，如尿素、一部分水和无机盐等由肾小管流出，形成尿液．

【解答】解：分析图示：A物质在流经肾小管时浓度迅速增高，应该是尿素；B物质在流经肾小管时含量减少，直至为零，应该是葡萄糖；

故选：C

10、（2016•宜兴市）下列有关肾小球的叙述中，错误的是（　　）

A．肾小球是个毛细血管球，能进行滤过作用

B．肾小球是由入球小动脉分出的毛细血管缠绕而成

C．肾小球毛细血管汇集成出球小动脉

D．肾小球与肾小囊是相通的，肾小囊中的液体是原尿

【考点】肾脏的结构和功能．

【专题】开放性简答题；人体的泌尿系统专题．

【分析】肾单位是肾脏结构和功能的基本单位，由肾小管和肾小体组成，肾小体由肾小球和肾小囊组成．

【解答】[image: image2.png]


解：AB\如图肾动脉通过入球小动脉与肾小球相连．肾小球是个血管球，它由入球小动脉分出的数十条毛细血管弯曲盘旋而成，这些毛细血管最后汇成出球小动脉．AB正确；

C、肾小球的毛细血管网汇集成出球小动脉，C正确；

D、肾小囊包绕在肾小球的周围，通过肾小球和肾小囊壁的滤过作用，形成原尿，D错误，

故选：D

11、（2016•南充）如图表示血液流经某器官后，一些成分的变化情况，据此推测该器官为（　　）[image: image3.png]s | RATEE(E
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A．心脏
B．小肠
C．肾脏
D．肺

【考点】肾脏的结构和功能．

【专题】结合课本知识的信息；人体的泌尿系统专题．

【分析】血液流经人体的某一器官后，血液的成分会发生相应的变化，这是与该器官的功能相关的；解答该题可通过分析血液成分的变化来推断血液流经的器官是什么器官．

【解答】解：血液流经该器官后，尿素含量明显降低，说明该器官是肾脏，因为肾脏是形成尿的器官，血液流经肾脏后，人体新陈代谢产生的尿素等代谢废物通过肾脏形成尿液排出体外，因此血液流经肾脏后，尿素含量会降低，同时血液携带的氧气被组成肾脏的组织细胞利用了，因此血液中的氧气含量降低．

故选：C
12、（2016•盐城）如图是由3个圆所构成的类别关系图，符合这种类别关系的是（　　）[image: image19.png]RAR AR A




A．Ⅰ染色体、ⅡDNA、Ⅲ基因

B．Ⅰ内分泌腺、Ⅱ垂体、Ⅲ肝脏

C．Ⅰ心脏、Ⅱ动脉、Ⅲ静脉

D．Ⅰ肾单位、Ⅱ肾小囊、Ⅲ肾小管

【考点】肾脏的结构和功能．

【专题】结合课本知识的信息；人体的泌尿系统专题．

【分析】如图，Ⅰ包括Ⅱ和Ⅲ，Ⅱ和Ⅲ是并列关系．

【解答】解：A．DNA位于染色体上，基因是具有遗传效应的DNA片段．所以，基因与DNA是包含关系不是并列关系．故该选项不符合图示关系．

B、垂体属于内分泌腺，肝脏属于外分泌腺，该选项不符合图示关系．

C、心脏和血管构成血液循环系统，而血管分为动脉、静脉和毛细血管，该选项不符合图示关系．

D、构成肾脏结构和功能的基本单位是肾单位．肾单位由肾小球、肾小囊和肾小管组成，该选项符合图示关系．

故选：D

13、（2016•广东）图是血液透析装置的原理图，图中的透析膜相当于（　　）[image: image4.png]L weny
e T ER





A．肾小球
B．肾小管
C．肾小囊
D．肾小体

【考点】肾脏的结构和功能．

【专题】过程示意图；结合课本知识的信息；人体的泌尿系统专题．

【分析】尿的形成包括肾小球和肾小囊壁的滤过和肾小管的重吸收作用．当血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到肾小囊腔形成原尿；当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩下的如尿素、一部分无机盐和水等由肾小管流出形成尿液．

【解答】解：人肾脏的功能受损，血液中代谢产生的废物和过多的水分不能排出，使人体生命受到严重的危害．如图血液透析是把人体的血液从动脉引出，和透析液在透析器内借半透膜接触和浓度梯度进行物质交换，使血液中的代谢废物和过多的电解质向透析液移动，透析液中的营养物质向血液中移动，然后将透析过的血液再通过静脉流回血管．通过透析，达到了排出代谢废物的目的．由此可以看出透析相当于人体内生理活动中的肾小球的滤过作用，图中的半透膜（透析膜）相当于肾小球．[image: image5.png]IiEHTE




故选：A

14、（2016•绵阳）当原尿流经肾小管，其中哪种成分的浓度变化趋势符合如图所示（　　）[image: image20.png]



A．水
B．葡萄糖
C．无机盐
D．尿素

【考点】肾脏的结构和功能．

【专题】坐标曲线图；人体的泌尿系统专题．

【分析】（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．

（2）尿的形成要经过肾小球的滤过作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．

【解答】解：当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩下的尿素、一部分无机盐和水形成了尿液．因此，“在健康人体内，当原尿流经肾小管时”，能被全部重吸收的物质是葡萄糖．

故选：B

15、（2016•齐齐哈尔）形成尿液的主要器官是（　　）

A．肾脏
B．输尿管
C．膀胱
D．尿道

【考点】肾脏的结构和功能．

【专题】类比推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】人体泌尿系统由：肾脏、输尿管、膀胱和尿道组成．如图所示：[image: image6.png]



【解答】解：泌尿系统的组成和功能：肾脏-形成尿液；输尿管-输送尿液；膀胱-暂时贮存尿液；尿道-排出尿液．

故选：A

16、（2016•福州）人体形成尿液的器官是（　　）

A．肾脏
B．输尿管
C．膀胱
D．尿道

【考点】尿液的形成．

【分析】此题考查泌尿系统的组成和功能以及尿液的形成：肾小球的过滤作用（形成原尿），肾小管的重吸收作用（形成尿液）．

【解答】解：泌尿系统的组成和功能：肾脏-形成尿液；输尿管-输送尿液；膀胱-暂时贮存尿液；尿道-排出尿液．

肾单位是肾脏的结构和功能的基本单位，由肾小球、肾小囊和肾小管组成．尿液的形成主要经过滤过和重吸收两个连续过程．当血液流经肾小球和肾小囊壁时，除血细胞和大分子的蛋白质外，血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质都可以经肾小球过滤到肾小囊中．肾小囊中的液体称为原尿．人体每天形成的原尿大约150升．当原尿流经肾小管时，全部葡萄糖、大部分的水和部分无机盐等被肾小管重新吸收，并且进入包绕在肾小管外面的毛细血管中，送回到血液里，而剩下的水和无机盐、尿素等就形成了尿液．人体每天排出的尿液约为1.5升．因此，泌尿系统中形成尿液的器官是肾脏．

故选：A

17、（2016•娄底）与血浆相比，健康人的尿液中不含（　　）

A．水
B．葡萄糖
C．无机盐
D．尿素

【考点】尿液的形成．

【分析】尿的形成包括肾小球过滤的是血细胞和大分子的蛋白质，肾小管重吸收的是大部分的水、全部的葡萄糖和部分无机盐．据此可以解答本题．

【解答】解：血液流经肾小球时，血液中的尿酸、尿素、水、无机盐和葡萄糖等物质通过肾小球的过滤作用，过滤到肾小囊中，形成原尿． 当尿液流经肾小管时，原尿中对人体有用的全部葡萄糖、大部分水和部分无机盐，被肾小管重新吸收，回到肾小管周围毛细血管的血液里．原尿经过肾小管的重吸收作用，剩下的水和无机盐、尿素和尿酸等就形成了尿液．所以一般情况下，健康人的尿液中不应有的是葡萄糖．

故选：B

18、（2016•厦门）人体形成尿液的两个主要生理过程依次是（　　）

A．过滤作用和渗透作用
B．过滤作用和重吸收作用

C．吸收作用和过滤作用
D．重吸收作用和渗透作用

【考点】尿液的形成．

【分析】此题考查了尿液形成的两个过程：肾小球和肾小囊壁的滤过和肾小管的重吸收．

【解答】解：尿的形成要经过肾小球和肾小囊壁的滤过和肾小管的重吸收作用．当血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到肾小囊腔形成原尿；当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩下的如尿素、一部分无机盐和水构成了尿液的成分．

故选B

19、（2016•云南）下列关于健康人原尿和尿液的叙述，不正确的是（　　）

A．肾小囊内的液体是原尿

B．膀胱中的液体是尿液

C．原尿和尿液都不含葡萄糖

D．尿液中尿素含量比原尿高

【考点】尿液的形成．

【专题】归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．

（2）尿的形成要经过肾小球的过滤作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到肾小囊形成原尿；当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩下的尿素、一部分无机盐和水形成了尿液．

【解答】解：A、血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到肾小囊形成原尿，因此肾小囊内的液体是原尿，正确；

B、膀胱是暂时储存尿液的器官，因此膀胱中的液体是尿液，正确；

C、原尿中含有葡萄糖，尿液中不含有葡萄糖，而不是原尿和尿液都不含葡萄糖，不正确；

D、原尿流经肾小管时，肾小管重吸收了大量的水而不重吸收尿素，因此尿液中尿素含量比原尿高，正确．

故选：C

20、（2016•茂名）健康人每天形成的原尿约有180L，而每天排出的尿却只有1.5L．下面关于尿的形成和排出正确的是（　　）

A．形成尿液的基本单位是肾单位

B．肾小囊对原尿中有用的物质会重吸收

C．尿的形成和排出都是连续的

D．人排尿的意义是能够维持体温恒定

【考点】尿液的形成；尿的排出；排尿的意义．

【专题】归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位由肾小体和肾小管组成，肾小体包括肾小球和肾小囊．

（2）尿的形成要经过肾小球的滤过作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．当血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他物质会滤过到肾小囊腔形成原尿；当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩下的物质如尿素、一部分无机盐和水形成尿液．

（3）肾脏中形成的尿液，经过肾盂流入输尿管，再流入膀胱，在膀胱内暂时储存．膀胱内储存了一定的尿液后，膀胱就会绷紧，产生尿意．在大脑的支配下，尿经尿道排出体外．所以尿的排出是间歇的．

（4）排尿对于人体进行正常生命活动具有重要的意义，排尿不仅可以排出废物，而且还能排除体内多余的水分，调节体内水和无机盐的平衡，维持组织细胞的生理功能．

【解答】解：A、形成尿液的基本单位是肾单位，正确；

B、肾小管对原尿中有用的物质会重吸收，而不是肾小囊，错误；

C、尿的形成是连续的，尿的排出是间歇的，而不是都是连续的，错误；

D、人排尿的意义是排出废物，调节体内水和无机盐的平衡，维持组织细胞的生理功能，而不是能够维持体温恒定，错误．

故选：A
21、（2016•呼和浩特）如图为尿液形成过程示意图，下列说法正确的是（　　）[image: image21.png]



A．肾单位是组成肾脏的基本单位，由①②③组成

B．血液经过③和④内壁的过滤作用，血液变成静脉血

C．④内的液体与③内的液体相比，④内不含葡萄糖

D．⑦内的液体与①内的液体相比，⑦内尿素含量明显降低

【考点】尿液的形成．

【专题】过程示意图；归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．

（2）尿的形成要经过肾小球的过滤作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．

（3）图中，①入球小动脉、②出球小动脉、③肾小球、④肾小囊、⑤肾小管、⑥肾小管外的毛细血管、⑦肾静脉．

【解答】解：肾单位是组成肾脏的基本单位，由③肾小球、④肾小囊、⑤肾小管组成，而不是由①②③组成，错误；

B、血液经过③和④内壁的过滤作用，没有发生气体交换，血液还是对我们，而不是血液变成静脉血，错误；

C、④（肾小囊）内的液体（原尿）与③（肾小球）内的液体（血液）相比，④内不含血细胞和大分子蛋白质，而不是葡萄糖，错误；

D、⑦内的液体与①内的液体相比，⑦内尿素含量明显降低，正确．

故选：D

22、（2016•万州区）能将原尿中大部分的水、全部的葡萄糖、部分无机盐重新收回毛细血管的结构是（　　）

A．肾小体
B．肾小管
C．肾小球
D．肾小囊

【考点】尿液的形成．

【专题】归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．

（2）尿的形成要经过肾小球及肾小囊内壁的过滤作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．

【解答】解：血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到[2]肾小囊形成原尿；当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩下的尿素、一部分无机盐和水形成了尿液．因此，能将原尿中大部分的水、全部的葡萄糖、部分无机盐重新收回毛细血管的结构是肾小管．

故选：B

23、（2016•齐齐哈尔）尿液的形成过程包括肾小球及肾小囊内壁的过滤作用和肾小管的（　　）作用．

A．重吸收
B．过滤
C．运输
D．分解

【考点】尿液的形成．

【专题】归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．

（2）尿的形成要经过肾小球及肾小囊内壁的过滤作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．

【解答】解：血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到[2]肾小囊形成原尿；当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩下的尿素、一部分无机盐和水形成了尿液．因此，尿液的形成过程包括肾小球及肾小囊内壁的过滤作用和肾小管的重吸收作用．

故答案为：重吸收

24、（2016•咸宁）画流程图有利于我们对所学知识进行整理和归纳，以下几幅流程图错误的是（　　）

A．尿液的形成：血液→肾小管→原尿→肾小球→尿液

B．神经冲动的传递：感受器→传入神经→神经中枢→传出神经→效应器

C．人的生长过程：婴儿期→儿童期→幼儿期→青春期→中年期→老年期

D．食物经过消化道的顺序：食物→口腔→咽→食道→小肠→胃→大肠→肛门

【考点】尿液的形成；消化道的组成；反射弧的结构和功能；青春期的发育特点．

【专题】归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】（1）尿的形成要经过肾小球及肾小囊内壁的过滤作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．

（2）反射活动的结构基础称为反射弧，包括感受器、传入神经、神经中枢、传出神经和效应器．

（3）消化道自上而下依次是：口腔、咽、食道、胃、小肠、大肠和肛门．

【解答】解：A、尿液的形成：血液→肾小球→原尿→肾小管→尿液，而不是血液→肾小管→原尿→肾小球→尿液，错误；

B、神经冲动的传递：感受器→传入神经→神经中枢→传出神经→效应器，正确；

C、人的生长过程：婴儿期→幼儿期→儿童期→青春期→中年期→老年期，而不是婴儿期→儿童期→幼儿期→青春期→中年期→老年期，错误；

D、食物经过消化道的顺序：食物→口腔→咽→食道→胃→小肠→大肠→肛门，而不是食物→口腔→咽→食道→小肠→胃→大肠→肛门，错误．

故选：A、C、D

25、（2016•赤峰）如图是尿液的形成过程示意图（序号表示结构），某患者的尿液检查中发现了少量的红细胞和蛋白质分子，那么可能发生病变的结构是（　　）[image: image22.png]pRRizAnS





A．①
B．②
C．③
D．④

【考点】尿液的形成．

【专题】过程示意图；归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．

（2）尿的形成要经过肾小球的过滤作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．

（3）图中，①肾小球、②肾动脉、③肾小管、④肾静脉．

【解答】解：正常情况下①肾小球不能过滤血细胞和大分子蛋白质，若①肾小球病变，肾小球的通透性增大．原本不能过滤的血细胞和大分子蛋白质进入了原尿．而肾小管又不重吸收血细胞和大分子蛋白质，因此尿液中会出现血细胞和大分子蛋白质．所以“某患者的尿液检查中发现了少量的红细胞和蛋白质分子”，那么可能发生病变的结构是①肾小球．

故选：A．

26、（2016•常州）人体肾脏的结构和功能的基本单位是（　　）

A．肾小球
B．肾小管
C．集合管
D．肾单位

【考点】尿液的形成．

【专题】归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】每个肾脏大约有100多万个肾单位组成．肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括肾小球和肾小囊

【解答】解：人体肾脏的结构和功能的基本单位是肾单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．因此构成人体肾脏的肾单位包括肾小体和肾小管．如图：[image: image7.png]B




．

故选：D

27、（2016•贺州）正常情况下，原尿中能被全部重吸收的物质是（　　）

A．水
B．葡萄糖
C．无机盐
D．尿素

【考点】尿液的形成．

【专题】归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．

（2）尿的形成要经过肾小球及肾小囊内壁的过滤作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．

【解答】解：当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩下的尿素、一部分无机盐和水形成了尿液．因此，“正常情况下”，原尿中能被全部重吸收的物质是葡萄糖．

故选：B

28、（2016•遂宁）如图是尿液形成示意图，下列说法错误的是（　　）[image: image8.png]



A．肾单位中属于系统的结构是4

B．1中流的液体与2相比，氧和尿素的含量明显减少

C．5中收集的液体是原尿，3中收集的液体是尿液

D．A、B过程分别表示肾小囊的滤过作用和肾小管的重吸收作用

【考点】尿液的形成．

【专题】过程示意图；归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．

（2）尿的形成要经过肾小球的过滤作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．血液流经[4]肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到[5]肾小囊形成原尿；当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩下的尿素、一部分无机盐和水形成了尿液，尿液流入[3]收集管．

（3）图中，1入球小动脉、2肾静脉、3收集管、4肾小球、5肾小囊、A表示肾小球的过滤作用，B表示肾小管的重吸收作用．

【解答】解：A、肾单位中属于血液循环系统的结构是4（肾小球），正确；

B、1（入球小动脉）中流的液体与2（肾静脉）相比，氧和尿素的含量明显增多，而2中的液体中氧和尿素的含量明显减少，错误；

C、5（肾小囊）中收集的液体是原尿，3（收集管）中收集的液体是尿液，正确；

D、A、B过程分别表示肾小囊的滤过作用和肾小管的重吸收作用，正确．

故选：B

29、（2016•滨州）我们每天都要排出一定量的尿液，以保证体内环境的稳定，下列关于尿液形成和排出过程的描述，错误的是（　　）

A．血液流经肾小球时，通过滤过作用形成原尿

B．原尿流经肾小管时，对人体有用的物质被全部吸收

C．重吸收后剩下的其他物质由肾小管流出，形成尿液

D．肾形成的尿液，流入膀胱暂时储存，达到一定量时，经尿道排出

【考点】尿液的形成；尿的排出．

【专题】归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．

（2）尿的形成要经过肾小球的过滤作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到肾小囊形成原尿；当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩下的尿素、一部分无机盐和水形成了尿液．

（3）肾脏中形成的尿液，经过肾盂流入输尿管，再流入膀胱，在膀胱内暂时储存．膀胱内储存了一定的尿液后，膀胱就会绷紧，产生尿意．在大脑的支配下，尿经尿道排出体外．

【解答】解：A、血液流经肾小球时，通过滤过作用形成原尿，正确；

B、原尿流经肾小管时，原尿中的大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而不是对人体有用的物质被全部吸收，错误；

C、原尿重吸收后剩下的其他物质由肾小管流出，形成尿液，正确；

D、肾形成的尿液，流入膀胱暂时储存，达到一定量时，经尿道排出，正确．

故选：B

30、（2016•泰安）下列生物体的结构名称标注错误的是（　　）

A．[image: image9.png]



B．[image: image10.png]



C．[image: image11.png]X




D．[image: image12.png]X




【考点】尿液的形成；种子的结构和成分；胃和肠的结构特点；鸟卵的结构．

【专题】结构示意图；归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】（1）鸟卵的结构，由外向内依次是卵壳、卵壳膜、气室、系带、卵黄膜、卵黄、胚盘等．

（2）小肠内表面有许多环形的皱襞，皱襞表面有许多皱襞，皱襞表面有许多小肠绒毛，扩大了消化吸收的面积．

（3）菜豆种子的结构包括种皮和胚，胚由胚芽、胚轴、胚根和子叶组成．

（4）每个肾脏大约有100多万个肾单位组成．肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括肾小球和肾小囊．

【解答】解：A、鸟卵的结构如图：[image: image13.png]BERRYLEH




　　从图中看出，卵黄表面中央有一圆盘状的小白点是胚盘，因此选项中标注正确；

B、小肠绒毛结构如图：[image: image14.png]BAABERR RO




　　从图中看出，皱襞表面有许多小肠绒毛，因此选项中标注正确；

C、菜豆种子的结构如图：[image: image15.png]A
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　　从图中看出，像小叶一样的是胚芽，因此选项中标注正确；

D、肾单位的结构如图：[image: image16.png]




　　从图中看出，选项中标准的应该是肾小体，而不是肾小球，错误．

故选：D

31、（2016•长沙）孝孝陪爷爷到医院体检，发现爷爷的尿检结果异常，尿液成分中含有葡萄糖．你认为他爷爷的病变部位是（　　）

A．肾小球
B．肾小囊内壁
C．肾小管
D．膀胱

【考点】尿液的形成．

【专题】归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】（1）肾单位是肾脏的结构和功能单位，肾单位包括肾小体和肾小管．肾小体包括呈球状的肾小球和呈囊状包绕在肾小球外面的肾小囊，囊腔与肾小管相通．

（2）尿的形成要经过肾小球的过滤作用和肾小管的重吸收作用两个连续的过程．

【解答】解：正常情况下，原尿流经肾小管时，肾小管把全部的葡萄糖重新吸收回血液，因此尿液中没有葡萄糖．若肾小管发生病变，使肾小管的重吸收作用发生障碍，导致葡萄糖没有被全部重吸收，使一部分葡萄糖随尿液排出．因此，爷爷的“尿液成分中含有葡萄糖”，表明他爷爷的病变部位是肾小管．

故选：C

32、（2016•内江）下列有关人体结构与功能的叙述中，正确的是（　　）

A．心脏、动脉血管和静脉血管中都有瓣膜，能防止血液倒流

B．肾小球、入球小动脉、出球小动脉和肾小管周围毛细血管中流的都是静脉血

C．小肠内表面有许多环形皱裂和小肠绒毛，大大增加了小肠消化和吸收的面积

D．动脉、静脉、毛细血管三者相比，管壁最薄、管腔最小且血液速度最慢的是静脉

【考点】尿液的形成；胃和肠的结构特点；血管的结构、功能和保健；肾脏的结构和功能．

【专题】归纳推理；人体的循环系统专题．

【分析】（1）静脉是把血液从全身各处运回心脏的血管，有的静脉与动脉伴行，位置较深，有的静脉位置较浅，在体表可以看到，如手臂上的一条条青筋，就是静脉；与伴行的动脉相比，静脉的管壁薄、弹性小、官腔大，管内血流速度慢，四肢静脉的内表面具有防止血液倒流的静脉瓣．

（2）肾动脉进入肾脏后，分支成各级小的动脉，入球小动脉，毛细血管球，出球小动脉，肾小管周围的毛细血管，肾静脉出肾脏的．

（3）小肠是消化食物和吸收营养物质的主要场所，小肠的结构特点是适于消化食物和吸收营养物质．

（4）人体内的血管有动脉血管、静脉血管、毛细血管三种类型．其中动脉血管管壁厚，弹性最大，管腔较小，血流速度快，其功能为将血液从心脏输送到全身各处去；静脉血管管壁较薄，弹性较小，管腔大，血流速度慢，其功能为将血液从全身各处输送到心脏去；毛细血管管壁最薄，只有一层上皮细胞构成，管腔最小，只允许红细胞呈单行通过，血流速度极慢，数量最多，其功能为物质交换的场所．

【解答】解：A、动脉血管内没有瓣膜，四肢静脉血管中有瓣膜，能防止血液在循环过程中倒流，A错误；

B、肾动脉属于体循环，里面流的是含氧多的动脉血，通过入球小动脉进入到肾小球，因为没有发生气体交换，故肾小球、入球小动脉、出球小动脉仍然是动脉血．当出球小动脉在肾小管周围形成毛细血管网时，由于肾小管的重吸收功能需要消耗氧气分解有机物释放能量，所以血液中的氧气在此发生交换，变成了静脉血，然后汇集到肾静脉流出肾脏的，B错误；

C、小肠长约5～6m，小肠内壁有环形皱襞，其表面有许多绒毛突起，叫小肠绒毛，增大了消化和吸收食物的面积，C正确；

D、毛细血管是血液与组织细胞进行物质交换的场所，与其相适应，毛细血管数量大，分布广，血管的内径小，仅有8--10微米，只允许红细胞单行通过，管壁非常薄，只由一层上皮细胞构成；管内血流速度最慢，D错误．

故选：C．

33、（2016•东营）如图为肾单位结构模式图，图中1和2代表结构，3和4代表液体，下列说法正确的是（　　）[image: image23.png]



A．1的两端分别连接小动脉和小静脉

B．大分子蛋白质经1滤过到2中

C．喝进的部分水随4排出可不经过肾静脉

D．3和4都含有水、无机盐、葡萄糖

【考点】尿液的形成；肾脏的结构和功能．

【专题】结构示意图；演绎推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】尿的形成包括肾小球的滤过和肾小管的重吸收作用：血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到肾小囊腔形成原尿；当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩下的如尿素、一部分无机盐和水等由肾小管流出形成尿液．图中1是肾小球，2是肾小囊，3是原尿，4是尿液．

【解答】解：A、1肾小球的开始端是入球小动脉，末端是出球小动脉，A错误．

B、当血液由入球小动脉流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质，都可以经过肾小球过滤到肾小囊内，形成原尿，B错误．

C、人喝的水经过吸收进入血液到排出体外所经历的途径是：水→消化道静脉→下腔静脉→右心房→右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→左心房→左心室→主动脉→各级动脉→肾动脉→入球小动脉→肾小囊腔→肾小管→输尿管→膀胱→尿道→体外，可不经过肾静脉，C正确．

D、3是原尿，4是尿液，3和4都含有水、无机盐，但是4中不含葡萄糖，D错误．

故选：C

34、（2016•昆明）如图是尿的形成过程示意图，①一⑦表示相关结构，下列叙述正确的是（　　）[image: image24.png]



A．①②③共同组成了一个完整的肾单位

B．②起重吸收作用，⑥起过滤作用

C．③、⑤、⑥中尿素浓度最低的是⑤

D．健康人进食过咸的食物，⑦中盐分会减少

【考点】尿液的形成；肾脏的结构和功能．

【专题】过程示意图；归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】尿的形成要经过肾小球的滤过和肾小管的重吸收作用．当血液流经肾小球时，除了血细胞和大分子的蛋白质外，其他的如水、无机盐、尿素、葡萄糖会滤过到肾小囊腔形成原尿；当原尿流经肾小管时，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，而剩下的如尿素、一部分无机盐和水等由肾小管流出形成尿液．

图中的①是肾小囊，②是肾小球，③是肾动脉，④是出球小动脉，⑤是肾静脉，⑥是肾小管，⑦是收集管．

【解答】解：A、肾单位由肾小体和肾小管组成，肾小体由②肾小球和①肾小囊组成，A错误；

B、②肾小球起起过滤作用，⑥是肾小管起重吸收作用，B错误；

C、当原尿流经肾小管时，肾小管会重吸收全部葡萄糖、大部分水以及部分无机盐，不会重吸收尿素等废物，剩下的水、无机盐和尿素等形成尿液，因此血液经肾静脉流出时尿素含量大大降低，因此③是肾动脉，⑤是肾静脉，⑥是肾小管，其中⑥肾小管中尿素浓度最低，C正确；

D、健康人进食过咸的食物，垂体释放抗利尿激素增加，从而促进肾小管对水分的重吸收，⑦中盐分会增加，D错误．

故选：C．

35、（2016•宿迁）健康人体一昼夜形成的原尿约有150L，而每天排出的尿液约为1.5L，主要原因是（　　）

A．消化作用
B．呼吸作用
C．重吸收作用
D．滤过作用

【考点】尿的排出．

【专题】归纳推理；人体的泌尿系统专题．

【分析】尿液的形成：尿的形成主要包括两个连续的生理过程：肾小球的过滤作用和肾小管的重吸收作用．该题考查了尿的形成过程，特别是肾小管的重吸收过程．

【解答】解：血液流经肾小球时，血液中的尿酸、尿素、水、无机盐和葡萄糖等物质通过肾小球的过滤作用，过滤到肾小囊腔中，形成原尿；当原尿流经肾小管时，全部葡萄糖、大部分水和部分无机盐等被肾小管重吸收，这些被重吸收的物质进入包绕在肾小管外的毛细血管中，送回到血液，剩下的水、无机盐、尿素等就形成尿液，因此，一个人一天可以形成150L原尿，可排出的尿却只有1.5L左右，主要原因是发生了肾小管的重吸收作用．

故选：C．

36、（2016•玉林）日常生活中，人们每天都要喝一定量的水，这主要是有利于（　　）

A．废物及时随尿液排出
B．对无机盐的吸收

C．对葡萄糖的吸收
D．加快血液的流动

【考点】排尿的意义．

【专题】人体的泌尿系统专题．

【分析】尿的成分包括多余的水分、无机盐以及尿素尿酸等物质，这些物质在人体积聚多了对人体会造成危害，因此必须排尿．

【解答】解：当原尿流经肾小管时，全部葡萄糖、大部分的水和部分无机盐等被肾小管重新吸收，并且进入包绕在肾小管外面的毛细血管中，送回到血液里，而剩下的水和无机盐、尿素等就形成了尿液．人体每天排出的尿液约为1.5升，我们每天应该喝适量的开水，这样不但有利于体内的废物随着尿液及时的排出体外，而且对调节体内水分和无机盐的平衡，维持组织细胞正常的生理功能，A正确．

故选：A

